A népnevelőtől a kulturális menedzserig(x)
                                              T. Kiss Tamás

 
Ha most tréfás kedvemben volnék, akkor valami olyan alcímet kellene adnom az előadásomnak – Aesopus után szabadon –, hogy „a libától a tücsökig és a hangyáig”. Tizenhárom évvel ezelőtt egy februári napon a közművelődési szakemberképzés ága-bogáról és lehetséges fejlesztési irányairól vitatkozott sok ember a Szalay utcában, a még ma is álló épület első emeleti tárgyalójában. A jelenlévők össze hordtak tücsköt, békát, bogarat, amikor az MTA Történettudományi Intézet vezetője (aki egyébként a muzeológus képzés szakmai vezetője volt) kért szót, és egy hasonlattal állt elő.

Azt mondta, hogy szerinte a népművelőképzés olyan, mint a libaképzés. A liba ugyanis tud úszni, de nem olyan jól, mint a hal, repülni is képes, de nem olyan kiválóan, mint a fecske és hangja is van, de nem olyan szép és dallamos, mint az énekes madáré.

Nem titkolom, akkor engem megrázott ez a hasonlat, de elhatározásra is juttatott. Megfogadtam, hogy megírom a népművelő-képzés és a kulturális értékközvetítés fejlődéstörténetét. Az elhatározásomat tett követte. Hangyaszorgalommal kezdtem gyűjteni az anyagot és 2000 október végén már a kiadó számára készíthettem a kézirat korrektúráját, amikor kiderült, hogy az evolúció helyett a regresszió folyamatáról kellett volna értekezni. A liba ugyanis tücsökké változott. Megírta a Népszabadság is1!

Félre a tréfával. A népművelő-képzés és a kulturális értékközvetítés az örökös változások és megújulások folyamata. Egy létező, mégis megfoghatatlanul konkrét foglalkozás küzdelmekkel terhelt fejlődés-története. Sikertörténet, de jellegzetesen közép európai magyar szakmakarrier történet.

 
A folyamat kezdete
A mai szóhasználattal élve, a kulturális értékközvetítés intézményes megteremtésének és kialakulásának előtörténetét, továbbá a szakemberképzés megszületésének időpontját és mindezeknek szinte valamennyi problémáját a modern kor magyarországi kezdeteire, a kiegyezést (1867) követő évtizedekre vezethetjük vissza.

A nyugati fejlődés útjára lépő Magyarországon ebben az időszakban fogalmazódik meg markánsan és erősödik fel először, az a mai napig megmaradó (elvárás) alapvető követelmény, amely a kulturális értékekhez való hozzáférhetőség lehetőségeinek társadalmi méretekben (és léptékben) történő esélyegyenlőségének a megteremtését szorgalmazta.2 Az  általános célok és elvárások tükrében elsősorban három megválaszolásra váró kérdés került előtérbe.

- Az egyik: már a kiegyezést követő időszakban a vita tárgyát képezte (napjainkban ugyancsak), hogy az értékek közvetítésében és feldolgozásának elősegítésében mekkora szerepet vállaljon a társadalom és milyen mérték illesse meg az államot?

- A másik: mik azok az értékek és értékrendszerek, amelyek az adott korban az állam részéről, a társadalom oldaláról, esetleg mindkét részről egyformán közvetítésre (terjesztésre) érdemesek?

- Végül a harmadik: ebben az időszakban fogalmazódik meg, hogy az értékek közvetítéséhez és feldolgozásához szükséges (állami, társadalmi infrastrukturális) feltételek, hogyan, milyen mértékben és léptékben intézményesüljenek3? 
 
(x) Az előadás a Közművelődési Nyári Egyetem hangzott el 2001.  június 26-án.
 

Az említett kérdések tükrében tekintem át előadásomban a kulturális értékközvetítést  foglalkozássá, majd tanítható szakmává nemesítő – korántsem ellentmondásmentes, szakmai vitákkal formálódó – intézményesülési folyamatot.

A folyamat és főszereplői
Valaminek vagy valakinek az elnevezése (tudatosan vagy kevésbé szándékoltan) tartalmazza és jelzi azt a tevékenységet, melyet a szervezet illetve a személy betölt, illetve betölteni hivatott.  Az elmúlt mintegy másfél évszázadban: 

        a kiegyezést követő időszakban a népnevelő,
        a századforduló éveiben elsősorban szabadoktató,

        a két világháború közötti évtizedekben az iskolán kívüli népművelés állami intézményesítését segítő iskolán kívüli népművelő,
        a szabadművelődés rövid időszakában a szabadművelődési munkás, kulturos,

        az 1950-es években a pártállam vezérelte kulturális élet aktivistája a kultúrvezető, a kultúrpropagandista káder vagy a kultúrház-igazgató,
        a forradalom leverése után (az 1960-as évektől) az állampárt irányította művelődés szakembere a mindinkább hivatalnokká váló népművelő (aki művelődési központ, művelődési ház, klubkönyvtár igazgató, illetve ilyen-olyan előadó). Az 1970-es évek közepétől már közművelő, sőt munkásművelő,
        a rendszerváltás után művelődésszervező, kulturális menedzser, művelődési menedzser (továbbá a művelődéssel kapcsolatba hozható különféle területeken munkálkodható ilyen-olyan szervező) 

megnevezéssel illették azt, aki  kulturális értékek széleskörű terjesztésével foglalkozott.

A kutatások szerint és a megvalósított programok elemzése alapján az látszik bizonyítottnak, hogy a különféle elnevezés nem az egységesülés hiányával magyarázható, hanem az elvárások módosulásaival és a foglalkozás funkcióinak változásaival. A módosulások viszonylag jól leírhatóak a korabeli társadalmi, gazdasági és politikai meghatározók tükrében, amelyek pontosan jelzik, hogy az országos és a helyi szakmatérkép megszerkesztését minden esetben erőteljesen befolyásolta a „környezetfüggőség”.
Mit érthetünk „környezetfüggőségen”? Alapvetően arról a jelenségről van szó, melyet részint a mindenkori társadalmi, gazdasági és politikai körülmények, részint a konkrét munkáltatók (korábban a tanácselnökök, ma a polgármesterek) formálnak és alakítanak ki.  Mindkét  tényező lényeges, de korántsem tölt be azonos szerepet  a kulturális érték terjesztésére szakosodott szakmákban. Érdemes ezeket a szerepeket közelebbről is szemügyre venni. 

-       Elsőként azt szükséges kiemelni, hogy az említett társadalmi, gazdasági és politikai körülmények közvetetten4 fejtik ki a hatásukat, az utóbbi viszont – melyet a mindenkori munkáltató testesít meg, a közművelődés szervezeteiben – formációktól függően – közvetlenebbül5  jelentkezik. 

-       Másrészt a társadalmi, gazdasági és politikai kihívások arra késztetik-kényszerítik a képzést és a gyakorlatot, hogy a korabeli valósághoz (igényekhez, szükségletekhez és lehetőségekhez) – napjainkban – a piacgazdasághoz, másként fogalmazva az objektivitáshoz igyekezzen illeszkedni.

-       Harmadrészt a munkáltató törekvéseiben nagy helyet foglalhat el a „szubjektivitás objektivitássá transzformálása”, amely magában rejtheti például azt, hogy „az egyik nap az egekig magasztosulhat a népművelő, a másik napon pedig porba sújtottá válhat”. Vagyis a személyi függőség kiszolgáltatottá teheti a szakembert.       

A gyakorlati szakembereknek és a szakmai képzésnek ebből következően folyamatosan célmeghatározásokkal, öndefiniálási kényszerekkel és szakmai identitási kérdésekkel kellett és kell ma is szembesülnie. A válaszok Janus-arcú szakmavilágot hoztak létre. A kihívások és a problémák a kulturális értékközvetítést egyrészt állandó innovációra késztették. Számtalan modern és korszerű törekvés jelenik meg a gyakorlatban és a képzésben. A kihívásokra és a problémákra adott válaszok másrészt - sajnos - intézményesítették azt az „örökös átmenetiséget”, amely „megszülte a kulturális értékterjesztő foglalkozások káini világát” is, azt a szemléletet, hogy a  művelődés (országos, regionális, helyi) és az intézményi (különféle formációkban zajló) tevékenység „időszámítása a mindenkori vezetőváltástól újrakezdődik”. 

 

Mindezek után engedjék meg, hogy néhány fontosabb csomópontot érintve szóljak a kulturális értékközvetítés és a szakképzés ellentmondásoktól korántsem mentes érési folyamatáról, annak szakaszairól is.

Elsőként kis megszorítással azt szükséges megemlíteni, hogy szakmánk és foglalkozásunk, de a hazai szakemberképzés igényének is igazi „szülője” a tanító, „szülőszobája” a népiskola volt. Maradva a hasonlatnál: a népművelés a „gyermekkorát” is a szülői házban élte, s ezért alapvetően ennek az intézménynek a nevelő és környezeti hatására szocializálódott. Az időről-időre felmerülő célmegfogalmazások során, a szakmai identitás keresési és öndefiniálási törekvések alkalmával ezek a szocializációs hatások (a „gyermekkori alapélmények”) különféle intenzitással és interpretálással mindig jelentkeztek, bizonyos idő elteltével „a lámpás szerep tartósításával szinte kísértettek”. Hasonlattal élve: „szakmai és erkölcsi pórázon tartották” a gyakorlatot, a szakképzést és annak fejlődését.

Másodikként nem feledkezhetünk meg arról, hogy a gyakorlati munkavégzésben és a szakképzésben hosszú ideig domináns helyet foglalt el és töltött be a pedagógia. A neveléstudomány egyrészt (nevelni, átnevelni, visszanevelni stb.) szándékolt vagy kevésbé szándékos célkitűzésével, másrészt szaktudományként, való szerepvállalásával, és harmadsorban mint strukturális keret egyaránt befolyásolta nemcsak a társadalomban megvalósuló kulturális értékközvetítést de a szakemberképzést is.

A pedagógia (osztály-tanóra szerkezetben tervező, nevelési célokat és eszközöket konkretizáló, folyamatban gondolkodó, mérhető és értékelő stb.) világa leképeződött a népművelésre, majd a közművelődésre is. Mindez azt vonta maga után, hogy a nép művelése/művelődése tervszerű, tervezhető6 folyamatként értelmeződött, de a közművelődés7 is folyamatban öltött testet (korabeli megnyilatkozások, kutatások és publikációk tucatjait említhetjük). 

Ebbe a pedagogizált (tervezett) folyamatba a gyakorlati szakembereknek és az oktatóknak mind nehezebb beilleszteni a társadalmi mozgásokra és változásokra épülő új jelenségeket. A folyamat csupán a vertikum (a cél mind távolabb történő helyezése és a cél eléréséhez szükséges több „művelődési lépcsőfok”8 beiktatása) irányában mutat némi rugalmasságot.
A helyi társadalmi/közösségi igényekre épülő kihívások és a jelentkező új tudományos diszciplínák egyre kevésbé fértek el a szűkre szabottnak mutatkozó pedagógiai  struktúrákban. Ezek a jelenségek ugyanis a neveléselméleti szempontok szerint értelmezett képzési folyamatot és gyakorlati cselekvéseket túlontúl tág horizontális bővülésre9 kényszerítették. Mindennek az lett a következménye, hogy a közművelődés gyakorlata és a népművelő-képzésben jelentkező diszciplínák szétfeszítették a pedagógia alapozottságú szakmaképet és képzési struktúrát. Mindezek jelentős konfliktusokhoz vezettek nemcsak a gyakorlatban, (helyenként, településenként, intézményenként) hanem a szakképzésben (a tanszékeken) is.10
Harmadikként arról szükséges szólni, hogy a szakmaképet és a képzés fejlesztését/fejlődését két - általam lényegesnek tartott - feszültségkeltő ellentmondás is befolyásolta.

1. Szinte valamennyi korszakban feszültséget idézett elő, hogy a szakembereket alapvetően és elsősorban az állam képezte ki (tanfolyami keretek között majd később a felsőoktatásban), akiknek állami (önkormányzati) alkalmazottként kellett a társadalom művelődési mozgalmait szervezni. A társadalom és az állam elvárásai ugyanakkor gyakorta nem voltak azonosak, sőt időnként jelentősen el is tértek egymástól.

Az állam (ma önkormányzat is) alkalmazottaitól elvárta (sőt, időnként szigorúan megkövetelte), hogy az általa preferált értékeket terjessze, vagy azt előnybe részesítse. A társadalom viszont joggal számított arra, hogy népművelő segíti megvalósítani polgárainak helyi és regionális kezdeményezéseit, az 1990-es évektől a civil világ megerősödését.

A népművelő ezért gyakorta kényszerült arra, hogy szakmai munkavégzése során ideológiai szimbólumokat használjon, tevékenysége valóságos vagy látszat politikai színezetet nyerjen. Miután Magyarországon a 20. században legalább hét alkalommal került sor rendszerváltásra, rendre-módra sajátos szakmai és élethelyzetek alakultak ki a gyakorlatban. Pl. aki a két világháború közötti korszakban az iskolán kívüli népművelésben a VKM alkalmazottja volt, a szabadművelődés időszakában kultúros lett, az az 1950-es években kultúrpropagandista káderként munkálkodott, majd  1960-as évtizedben egész vagy félállásban kulturotthon igazgatóként dolgozott, ám az 1970-es évek közepétől már közművelődési szakembernek számított.

Természetes, hogy a képzési programban is megjelenik a mindenkori vezetői eszmeiség és politikum. Ugyanakkor tetten érhető annak a „dualista szerkezetnek”, a kialakulása is, melynek az a lényege, hogy az 1970-es évektől az 1990-es évek felé haladva a dokumentált és a minisztérium által előírt tantervi céloktól mindinkább eltérő képzési gyakorlat11 alakul ki, az előadókban elhangzó előadások tartamai a való világról kezdenek szólni.

A szakképzésnek az ideológiáról és politikáról való leválása ugyan megkezdődött a rendszerváltás időszakában, de korántsem ellentmondás mentesen és megítélésem szerint még nem ért véget:

-       A közművelődési tanszékek egy része a felsőoktatási struktúrából adódóan (korántsem önszántából) olyan szerkezeti egység létrehozására kényszerült, amelyben fuzionálnia kellett a marxista képzési egységekkel. Talán a leginkább közismert ok az volt, hogy az ideológiai tanszékeken oktatók közül számosan - elsősorban a volt Szovjetunióban, illetve  megyei és városi pártbizottsági tevékenységeik során megszerzett - tudományos (kandidátusi) fokozatokkal rendelkeztek és minősített oktatókként kapcsolódhattak be a képzésbe. Ezzel látszólag és formailag visszaigazolódott, hogy a népművelés ideológiai-politikai tevékenység.

-       A képzési programok ugyanakkor egyre jobban tartózkodnak az ideologisztikus tantárgyak oktatásától, mindinkább figyelembe veszik a kultúra valóságos, pluralisztikus szerkezetét. Jól kitapintható a kulturális értékközvetítés egy-egy területét megcélzó, karakterre törekvő,  piaci szempontokra figyelő szakképzés formálódása és kialakulása. A képzések egyre inkább az ún. alapképzést részesítik előnybe, amelyre specializációk épülnek, és figyelembe veszik a gyakorlati szakemberek számára kötelezően előírt szakirányú 120 órás továbbképzéseket is.12
-       A közművelődés gyakorlatában a rendszerváltás előtti évtizedekben jellemző „egy irányba figyelést„ felváltotta a „legalább két irányba tájékozódó” szakmai magatartás. A művelődésszervező, ha eredményes munkát akar végezni, akkor alkalmazkodnia szükséges a mindenkori országos politikához, miközben figyelnie kell a helyi (önkormányzati) politikára is, mert egyébként aligha lesz elfogadott a munkája és eredményes a különféle pályázatokon.

2. A másik feszültséget a kulturális értékközvetítés kialakulásának és történetének, a foglalkozás tükrében történő szakaszokra tagolása képezi. A kutatások azt támasztják alá, hogy az első szakasz a kiegyezéstől az 1989. évi rendszerváltásig tartott, amelyre alapvetően a népművelés volt a jellemző, függetlenül az ismert művelődéstörténeti13 tagolástól. A második szakasz a 20. század utolsó évtizedében kezdődött, amikor előtérbe került a művelődésszervező, a menedzser-típusú tevékenység. 
Az utóbbi periódust tulajdonképpen célszerű átmenetinek tekinteni, hiszen a gyakorlatban még erőteljesen keverednek a népművelői tevékenységek (attitűdök) és a művelődésszervezői funkciók, jóllehet a munkavégzés céljai, metodikái és eszközei között már markáns eltérések fedezhetőek fel. A különbségeket és a két munkavégzési irányultság egymásmellettiségét érzékelteti az a kutatás is, amely 1999 tavaszán indult.14
 
A szakképzés alakulásának állomásai a kulturális értékközvetítő 
tendenciák tükrében  
Nagy vonalakban felvázolva a fejlődési folyamatot az alábbi főbb szakaszokat különíthetjük el egymástól:

-       A kiegyezést követő időszakban a népnevelő különféle tanfolyamok és képzések segítségével bővítette és sajátította el a nép neveléséhez elégségesnek és szükségesnek tartott ismereteket, igyekezett megfelelni a társadalmi és állami elvárásoknak. (Pl. kötelező volt elsajátítani a selyemhernyó tenyésztési és tűzoltási ismereteket, a filoxéra elleni védekezést stb.).

-        A századforduló évtizedében a megizmosodó és színesedő felnőttoktatás kerül előtérbe (pl. analfabéta tanfolyamok és szaktanfolyamok, felvilágosító és társadalmi ismereteket terjesztő tanfolyamok tartása stb.) Tanfolyami keretek között történik a tanítók felnőttek oktatására  való felkészítése (Pl. hogyan  kell jól és hatékonyan előadást tartani) A pedagógusok mind erőteljesebben tiltakoznak a „mindenes szerep” és a túlterhelés ellen.15
-        A két világháború között az iskolán kívüli népművelési tevékenységek szervezésére és lebonyolítására a tanfolyami keretek mellett a tanítóképzőkben is elkezdik képezni a leendő tanítókat. A népművelésben résztvevők köre intézményesen kiszélesedik. A tanítók és tanárok mellett az értelmiség feladatává bővül a nép művelése. Az értelmiségi rétegek képviselői (elsősorban állami alkalmazottak) népművelési tanfolyamokon vesznek részt. A tanítókra háruló terhek azonban továbbra sem csökkennek. A tanítók tiltakozása egyre szervezettebb formákat ölt. A pedagógusok követelik a népművelési tevékenység önálló foglalkozásként való állami elismerését.16
-       A szabadművelődés időszakában (különféle pártok, társadalmi szervezetek és még a Magyar Rádió „korabeli távoktatási programjával” is) tanfolyami keretek között képezik a nem főhivatású népművelőket (kultúrmunkásokat), de a tanítóképző intézetekben is sor került a szabadművelődési ismeretek oktatására. A népművelés egyre inkább kezd intézményesen is leválni a tanító tevékenységéről az iskoláról, hogy helyette (és mellette) a társadalom által létrehozott szervezetek és „önkéntes kultúrmunkások” lássák el a nép műveléséhez szükséges feladatokat.

-       A fordulat éveként számon tartott 1948/49-et követően megkezdődött a hivatásos népművelő káderek (tulajdonképpen kultúrpropagandisták) képzése két intézménytípusban. Létrehozzák a népművelési gimnáziumokat és megszervezésre kerül a Népművelési Minisztérium Móricz Zsigmond nevét viselő három éves iskolája. (A gimnáziumi oktatás egy éven belül, a Móricz Zsigmond Népművelési Iskola három év múlva felszámolásra kerül.) A kommunista párt által elfogadott és szorgalmazott program a kultúrotthon létesítés/építés szükségszerűen főállású népművelőket igényel.
-       A debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem Neveléstudományi tanszék keretei között népművelési szeminárium indul 1956 őszén egészen l963-ig

-       Főszakos népművelő képzés kerül meghirdetésre az 1961/62. tanévtől az ELTE Könyvtártudományi tanszékén (alapvető irányultsága szociológiai).
-       A tanítóképző intézetekben népművelési ismeretek c. tantárgy keretében oktatják a népművelés elméleti, de elsősorban praktikus tudnivalóit.

-       A tanárképző főiskolákon is népművelési ismeretek c. tantárgy keretében találkoznak a hallgatók a népműveléssel.

-       Az 1962/63-as tanévtől Szombathelyen, az 1963/64-es tanévtől Debrecenben is megkezdődik a tanító szakról leváló népművelés-könyvtáros szakos képzés. 
-       Az 1963/64-es tanévtől a Kossuth Lajos Tudományegyetemen is főszakos képzés lesz a népművelés (alapvető irányultsága andragógia).
-       Az 197o-es évek közepétől a tanítóképző főiskolákon népművelési szakkollégiumok kerülnek meghirdetésre. Létrejönnek a népművelési(közművelődési) tanszékek (tanszéki csoportok) Megszűnik a szombathelyi és a debreceni népművelés-könyvtáros szakos képzés
-       Az ország valamennyi tanárképző főiskoláján az l970-es évek közepén népművelési (majd közművelődési) szakcsoportok, tanszékek jönnek létre. Főszakká válik a népművelő-képzés. Szükséges megjegyezni, hogy a 70-es években a népművelésről közművelődésre történő fogalomváltás17 egyben azt is jelenti, hogy a köz művelődése részint sokkal szélesebb körű és színesebb tevékenység, mint amihez a legjobban felszerelt művelődési ház képes lehetőséget teremteni, részint olyan közösségképben történik a gondolkodás, amely kikezdi  az ún. kollektivizmus eszméjére épülő közösségfelfogást. A képzés ezekre a változásra (a három „T” nyújtotta lehetőségek alapján) specializációk indításával tud reagálni. 
-       Számos nagyváros  középiskolájában az 1975/76. tanévben megkezdődik a középszintű gyűjteménykezelői (könyvtár, múzeum és levéltár) képzés.
-       A minisztérium felfüggesztette az ELTE népművelő szakára történő felvételt. A képzés mind a mai napig szünetel.

-       A tárca engedélyezi két tanítóképző főiskola kutatási-képzési kísérletét. Esztergomban és Jászberényben a három éves tanítószakkal szakpárban négy éves népművelés és könyvtáros szakos képzés indul 1987/88-ban.
-       1990-ben a tárca szakképzési bizottságának18 javaslata alapján főiskolai szinten művelődésszervező, egyetemi szinten kulturális menedzser képzés indul meg, a népművelő-képzés jogutódaként. A debreceni és a pécsi egyetemen kezdetét veszi a kulturális menedzserképzés. A testület egyben azt javasolja, hogy a képzési egységek neve Művelődéstudományi tanszékre változzon. A főiskolai tanácsok figyelembe veszik az ajánlást, de különféleképpen döntenek, jelezve a szakképzési irányultságok differenciálódását. A képzés igyekszik illeszkedni a kulturális élet plurális szerkezetéhez, a differenciálódó kulturális értékterjesztő tevékenységekhez.
-       A rendszerváltás után különböző okból megszűnik a debreceni, a sárospataki, és a zsámbéki főiskolákon folyó népművelőképzés. Az ELTE továbbra sem indít egyetemi képzést és úgy tűnik, hogy nem is áll a szándékában. (Úgynevezett OKJ-s tanfolyamokat hirdet). Az ELTE Tanítóképző Főiskolai Kara viszont ismét meghirdeti a művelődésszervező szakot.

 
A folyamat folytatása 
Az országban bekövetkező gyors változások, a nemzetközi méretűvé növekedő kihívások további szakmai és strukturális változásokat indukálnak a szakemberképzésben és a kulturális értékközvetítés gyakorlatában egyaránt. Érdemes ezek közül néhányat számba venni. 

-       Mind népszerűbb a művelődésszervező és a kulturális menedzserképzés. Többszörös a túljelentkezés (egyébként a népművelés szakra a megalapításától kezdve mindig nagyszámban jelentkeztek a fiatalok, jóllehet rendszeresen megismétlődtek a pedagógusképzés részéről azok a jóslatok, melyek néhány évet prognosztizáltak a képzésnek). Lehetővé válik az önköltséges (költségtérítéses) képzés beindítása a nappali és a levelező tagozaton egyaránt. Az intézményeket jelentős bevételekhez juttatja a szak, ezzel is bizonyítva piacképességét.

-       A 2000. január 1-vel bekövetkezett a felsőoktatási intézmények integrációja, amely a képzési helyek és tanszékek számára kétféle szervezeti lehetőséget kínált: önálló intézetté válnak vagy valamilyen oktatási egység részévé lesznek. Az előbbit választotta Pécs és Jászberény, az utóbbit a többi tanszék. 

-       A tanszékek képzési profiljai a gyakorlat kihívásai és szükségleteinek tükrében mind markánsabban differenciálódnak.  Jelei ennek a szaporodó szakirányok, melyeket a főszakon tanuló hallgatók a második vagy a harmadik tanévtől választhatnak és vehetnek fel. (Egyébként ezek a specializációk magukban rejtik a főszakká válás lehetőségeit is.) Valószínűnek látszik a még többnyire mindig intézményközpontú szakemberképzés további visszaszorulása. A képzési idő differenciálódik. 

-       Felerősödik az informatikai alapozottság (a korszerű kommunikációs eszközök és intézmények) irányába történő elmozdulás. A tanterv fejlesztési programok mindinkább ebbe az irányba mutatnak.

-        Prognosztizálható, hogy a jelenlegi ( főiskolai és egyetemi) képzésről leválik és önálló ággá izmosodik több szakirány. Különösen a felnőttoktatási szakemberek képzése, a civil társadalom erősítését szolgáló közösségfejlesztés, és a kistérségi kulturális fejlesztő képzés mutat az önállósodás irányába.19
-       Egyre több a jele annak is, hogy a rendszerváltás évében bevezetett és nevesített főiskolai szintű művelődésszervező és egyetemi kulturális menedzser szak képzési céljai, tartalmai és szintjei permanensen fognak majd módosulni.20 Ennek alapvető okait a következőkben kell látni:

A/ Magyarország Európai Unióhoz történő csatlakozása felerősíti a kulturális értékközvetítés jelentőségét.
B/ A jelenlegi képzés mellett helyet kell, hogy kapjon a civil szervezetek által indított és akkreditált felsőfokú szakemberképzés is.

C/ A nemzeti  kultúránk őrzése, ápolása az Unió országaiban történő terjesztése a külföldről érkező értékek fogadása jól és magasan képzett, idegen nyelveket beszélő, differenciált képzési struktúrában kiképzett szakemberek egész seregét kívánja meg.
 

Sajnálom, hogy a nem állt módomban szólni azokról a kutatásokról, amelyek jelentősen befolyásolták és meghatározzák a gyakorlatot és a képzés formálódását. Nemsokára megjelenő kötetben külön is foglalkozom az elméleti műhelyek és a tudományos kutatások szakképzésünkben betöltött hihetetlenül fontos helyével és szerepével. Most nem volt lehetőségem kitérni erre a témára, megítélésem szerint akár egy külön konferencia programját is képezhetné.

 

Az etológusok szerint a rovarok és a rovarállamok hihetetlenül fontos szerepet töltenek be a természet és a lét fenntartásában. Az állítás analógiájaként azt gondolom, hogy a társadalmi egyensúly megtartásához, napjainkban egyre gyakrabban hangoztatott tudásalapú civiltársadalom kialakításához szükséges „tudás-sejtek” sem nélkülözhetik a hangyaszorgalmú népművelőket és művelődésszervezőket. 

 
 
                                                              Jegyzetek
1.       Klinghammer István, az ELTE rektora szerint „tömegesen jelentkeznek...a diákok tücsökszakokra. Ezek közé sorolja azokat, amelyekre könnyebb bejutni, itt nem éri a hallgatót mindennapos terhelés és nincs olyan jellegű számon kérhető kemény tudás, mint a hangyaszakként említett orvosi, műszaki képzési ágakban. Tücsökszak vagy puha tudomány a menedzseri, a művelődésszervezői...” Lásd: Rudas Péter: Tücsökszakok, hangyaszakok. Korszakos átalakításra készül az Eötvös Loránd Tudományegyetem. Népszabadság, 2000. október 4.

2.       Kovalcsik József: A kultúra csarnokai I-II-III., Művelődéskutató Intézet, Bp.1986

3.       Novák József: A magyar népművelés története I. (1772-1919) Tankönyvkiadó, Bp. 1962; H. Sas Judit: A magyar népművelés története II. (1920-1948) Tankönyvkiadó, Bp. 1962; T. Kiss Tamás: A népnevelőtől a kulturális menedzserig. Fejezetek a népművelőképzés fejlődéstörténetéből. Német Népfőiskolai Szövetség Nemzetközi Együttműködési Intézete – Új Mandátum Könyvkiadó, Bp. 2000

4.       Utalnék a különböző szociológiai kutatásokra. Például a Művelődéskutató Intézet által 1981-ben megjelentetett bibliográfia felsorolja azokat a publikációkat, melyek a társadalmi, gazdasági és politikai meghatározókra hívják fel a figyelmet. Lásd: A Művelődéskutató Intézet munkatársainak publikáció, Művelődéskutató Intézet, Bp.1981 Összeállította: Berzsenyiné Lendvay Ágnes; Legutóbb a rendszerváltás utáni kulturális állapotvizsgálat foglalkozott a kérdéskörrel: Vitányi Iván: A magyar társadalom kulturális állapota, Mecénás Kiadó, Bp. 1997

5.       Beke Pál: Közelharc, sok tételben. Élet és Irodalom, 1975. április 19., 9-10. o. és Látóhatár, 1975. június, 44-58.o.; (T) Kiss Tamás: Így építkezünk mi. Népművelés, 1981. 7. sz. 20-21.o.; Eszik Zoltán–(T) Kiss Tamás: Szegedi tervek és tendenciák, Népművelés, 1980. 8. sz. 7-8. o.; Továbbá az Ékezet c. film. Rendezte Kardos Ferenc. Operatőr Kende János. Objektív Stúdió 1977, Sz.: Halmágyi Sándor, Sinkovits Imre, Őze Lajos. (A fiatal népművelő egy csomó könyvvel, friss diplomával, lelkesedéssel és energiával telten érkezik a kisvárosi gyárba. Ám amikor a kultúrát termelőerővé akarja változtatni, utcaseprők vihetik a bőröndjeit az állomásra.)

6.       A Népművelés című folyóiratban tucatjával jelentek meg azok az írások, amelyek a kultúra és a művelődés tervezéséről és tervezhetőségéről szóltak. Többek között: Cravero Róbert: A közművelődés fontosabb tervezési és közgazdasági kérdései. Népművelés, 1976/2-3. sz. 5-7.o.; Papp Margit: Távlati tervezés. Népművelés, 1979/2. sz. 8-9.o.; Vámos Dóra: A közoktatás és közművelődés tervezésének néhány kérdése. Népművelés, 1983/8.sz. 5-7.o., Fogalmak a kulturális tervezéshez. Népművelés, 1984/8.sz. 6-7.o.

7.       Összefoglaló műként említhetjük a Tanulmánykötet a közművelődési folyamat problémaköréből I. (Egyetemi segédanyag) Szerkesztette: Dr. Durkó Mátyás. Tankönyvkiadó, Bp.1981

8.       Az 1970-es években kialakult, később megizmosodni látszott az, hogy a művelődés lépcsőfokai a szórakozástól egyenesen az autonóm kultúráig vezetnek. Például, aki képregényt olvas, az eljut az író által kimunkált regényig, ha a discó szüneteiben táncházat szervez a népművelő, akkor a résztvevők motiválttá válnak a népi kultúra értekei iránt stb. A szakma világában meggyökereztetett nézet még egy korszerű kezdeményezést is rosszul interpretálhat. Lásd: Bagó József–Pintér Tibor: Beszélj Bachról – megtanítalak tapétázni, Népművelés, 1984. 6.sz. 17. o.

9.       Karsai Károly: A tervezés pedagógiai problémái I-II. Népművelés, 1972/10-11. sz. A horizontális bővülés egyik jó példája az a címjegyzék, melyet Szegeden jelentetnek meg a népművelők. Lásd. Címgyűjtemény. Tarjáni Szabadidő Központ, Szeged, 1983, vagy a Dombóvári kalendárium 1987-1988. Szerkesztette: Dr. Balipap Ferenc. Dombóvár, 1987, Eszik Zoltán–(T) Kiss Tamás: Szegedi tervek és tendenciák. Népművelés, 1980/8. sz.

10.   I. m . Az Ékezet c. film

11.   Az 1970-es évek legvégén megjelennek a különféle elnevezésű közösségi cselekvések: olvasó, honismereti, szociológiai, tanya- és falukutató, valóságfeltáró, módszertani stb. elnevezésű táborok, melyekben egyetemi hallgatók százai vállalnak munkát. A magyar valóság iránti érdeklődés formái, azok eredményei és hatásai még nem kerültek feldolgozásra. Rövid összefoglalóra vállalkozott: Kiss József: Az 1980-as évtized magyarországi falukutatásairól. In: Válság és kiút. Falukonferencia. Szerkesztő: Kovács Teréz. MTA Regionális Kutatások Központja, Pécs, 1991

12.   Az 1/2000. (I. 14.) sz. NKÖM-rendelet.

13.   Az ismert korszakolás szerint a kiegyezés után a liberalizmus (szabadelvűség), majd az (leszámítva a Tanácsköztársaság rövid idejét) államilag preferált iskolán kívüli népművelésről, utána rövid ideig a szabadművelődésről, később a kommunista párt kemény, illetve az ún. egyre puhábbá váló diktatúrájának a szakaszairól szokás beszélni.

14.   A Jászberényi Tanítóképző Főiskola Közművelődési és Felnőttképzési Tanszéke (később a SZIE JFK Társadalomelméleti, Közművelődési és Felnőttképzési Intézete) kezdeményezte 1999 elején és koordinálta azt az országos kutatást, melyben a Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma és az Oktatási Minisztérium támogatásával a főiskolai és egyetemi tanszékek, továbbá az MTA Szociológiai Kutatóintézet Kultúrakutató Műhelye és a Magyar Művelődési Intézet vett részt. Az eddig megjelent tanulmányok: T. Kiss Tamás: A kulturális értékközvetítő szakemberek képzése és munkaerőpiaci helyzete. Kultúra és Közösség 2000. I. sz.; Földiák András: A kulturális élet szervezeti hibái. Kultúra és Közösség 2000. II-III. sz.; T. Molnár Gizella: A közművelődési szakemberek képzése a SZTE JGYTF Kara Közművelődési Tanszékén 1975-2000. Kultúra és Közösség 2000. II- III. sz.; Zsikó János: A kultúraközvetítés funkciói. Kultúra és Közösség 2000. II-III. sz.; Fónai Mihály–Drabancz Róbert: Vázlat a népművelő- és művelődésszervező-képzés történetéhez Nyíregyházán. Kultúra és Közösség 2000. IV.-2001. I.sz.; Hidy Pálné: Kultúraközvetítő szakemberek képzése az egri Eszterházy Károly Főiskolán. Kultúra és Közösség 2000. IV.-2001. I. sz. Továbbá: T. Kiss Tamás: A népnevelőtől a kulturális menedzserig. Német Népfőiskolai Szövetség Nemzetközi Együttműködési Intézete – Új Mandátum Könyvkiadó, Bp. 2000; Kraicinné Szokoly Mária: A közművelődési szakemberképzés 25 éve a Budapesti Tanítóképző Főiskolán. Filozófia–Művelődés–Történet 2001. Trezor Kiadó, Bp. 2001

15.   Hosszú évtizedeken át tartotta magát az a nézet, hogy a tanító, később a néptanító szakmai és erkölcsi kötelessége a nép művelése, a népművelés. Alig vagy egyáltalán nem kapott publicitást az a követelés, amely azt szorgalmazta, hogy a tanító feladata elsősorban és alapvetően a felnövekvő nemzedék nevelése. A tanító nem töltheti be a 19. század végén kialakított, a 20. század elején még többé-kevésbé elfogadott, ám később, majd a 21. században már egyértelműen avíttnak tartott "lámpás szerepet” hangoztató és konzerváló szakmai és emberi magatartást.

16. A Magyarországon a felerősített állami finanszírozású kultúrotthon építési mozgalmak (létesítések és intézményi átnevesítések, az 1950-es években kezdődő, majd az 1960-as évtizedben folytatódó típusházak építése, később az 1970-es évtizedben részint egyedi tervezések alapján felépített, részint általános művelődési központokká fejlesztett épületek) hivatottak intézményesíteni a népművelés foglalkozási ággá történő legitimációját.

17.   Az 1970-ben megrendezett Országos Népművelési Konferencia ugyan hangsúlyozta, hogy a népművelés helyét a közművelődés váltotta fel, határozott és lényeges előrelépésre csak nagyon ellentmondásosan kerül sor a következő évtizedekben. A gyakorlatban számos kezdeményezés történik. Többek között Vészi János: Alfa születik, Tankönyvkiadó, Bp.1980. Ebben az évtizedben az ún. „nyitott ház” program „lépései is lépcsőfokokat érnek”. Lásd: Beke Pál–Varga Tamás–Szentpéteri Zoltán: Nyitott ház Királyerdőn (Egy kísérlet részletei). Népművelés, 1978. 10. és 11. sz. Továbbá: Beke Pál: A „nyitott ház” és vidéke 1-2-3-4. Népművelés, 1982. 2., 3., 4. és 5. sz. Megalakul 1979. december 15-16-án a szakma civil szervezete: a Magyar Népművelők Egyesülete.

18.   Dr. Biszterszky Elemér közigazgatási államtitkár körlevele, amelyben arról értesíti a felsőoktatási intézmények vezetőit, hogy a művelődési és közoktatási miniszter 1991. július 1-jei hatállyal „az eddig használt népművelés/közművelődés szak megnevezését művelődésszervező szak megnevezésre módosítja” (40734/1991. XII.).

19.    A kihirdetésre kerülő képesítési követelmény főiskolai és egyetemi szinten egyaránt a művelődésszervező elnevezést vezeti be. A dokumentum a szak szakpárban indítását szorgalmazza. Amennyiben egyszakos képzést indít az oktatási intézmény, abban az esetben a főiskolai képzési idő három év. 

20.   A Művelődéskutató Intézet gyakorlatot és képzést egyaránt korszerűsítő tevékenységéről könyvtárnyi irodalom található a Magyar Művelődési Intézet könyvtárában és adattárában valamint az óbudai Selyemgombolyító könyvtárában. Mintegy 30 oldalas tanulmányában A. Gergely András vázlatosan áttekintette a művelődéskutatásokat. Lásd: Kultúra, közösség, társadalom, MTA PTI Etnoregionális Kutatóközpont. Dokumentum fűzetek 4. Bp.1997

